责任编辑 徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

2020年

6月24日 星期三

可能这辈子,叶雄都断不了和"毒品"的联系了。只是,曾经,她是吸毒者,现在,她是禁毒者,一字之

6/26 国际禁毒日专题报道

International Day Against Drug Abuse and Illicit Trafficking

1957 出生的叶雄说,今年她"18岁"。叶雄做过会计,"2020-1957",这道小学生都会的题,她自然不 会算错。为什么号称自己"刚成年"?叶雄不是为了显年轻,而是因为距离她的"重生",今年正好是第18

1957年出生,今年"18岁"

被法律"推醒"的人

"毒到底能不能戒掉?"叶雄不止一次被问到这 个问题。她的答案是:"毒难戒,但毒一定要戒,如果 吸毒者自己有坚定的信念、身边有完善的支持系统 和专业人士指导帮助,戒毒不是不可能的。

18年,是叶雄目前保持的戒毒康复时长。她 说,其实还有比她戒毒时间更久的人,他们都在各 自的人生里安稳生活。

叶雄的涉毒经历不是秘密。20世纪90年代初, 叶雄和朋友一同经商,团队里有人吸毒,屡戒不成。 叶雄恨铁不成钢,"这有什么做不到的? 我做给你们 看,到时候看你们还有什么借口。

结果,叶雄自己也成了那块"铁"

"不要高估自己对毒品的抵抗力。"回想起自 己对毒品身心依赖的样子,叶雄还是会摇头。

为了满足自己对毒品的渴求,叶雄花光了积 蓄,后来还开始变卖东西,对自己有纪念意义的项 链、房子,甚至她卖了女儿的钢琴。看到女儿惊讶 又失落的样子,叶雄惊醒,"我到底在干什么?"

叶雄早年离婚,独自抚养女儿,她很爱女儿, 却不想自己成了伤女儿最深的人。和女儿抱头痛哭 的她希望有人可以帮帮自己,然而,当毒瘾上来, 这些理智又都没有了

把叶雄"推醒"的是法律的惩处。

2000年11月,叶雄被强制隔离戒毒。10岁的女 儿看着她戴上手铐,被警察带走。"女儿没有哭也没 有闹,就眼巴巴地看着我,问了一句'妈妈,你走了我 怎么办?'"这句话像钉子,敲在叶雄心上。

那么多年过去了,那一天发生的事、那一刻自 己的愧疚,叶雄还是记得清清楚楚。如果下戒毒决 心有启动按钮, 叶雄觉得亲情是一个开关。

叶雄被强制隔离戒毒后,前夫要求变更抚养权, 这"刺激"了叶雄。"我不想变更抚养权,可我连自己 都管不好怎么管女儿。"心底有个声音告诉叶雄,如 果不戒毒,就没有资格做母亲。

可叶雄不知道该怎么戒毒,看着那些因为毒品 "面目全非"的人,"我不想变得和他们一样,可毒真 的能戒掉吗?"叶雄怀疑着。

那时,叶雄遇到了戒毒路上的第一个助力者,女 子强制隔离戒毒所民警楼倍华。"楼大"用尊重的态 度、智慧的教育方式,给叶雄灰暗的心灵带去了阳 光,也给她种下了"用生命影响生命"的种子, "我真的希望你能成功,不仅让这个群体看到希望, 也给我们鼓鼓劲。假如真的只有1%的人可以成功戒 毒,我希望你就是那个1%。而且你康复后,完全可以 从事这方面的工作,用自己的经历去帮助大家。

原来如此不堪的自己还能得到别人的期待,那 ·刻,叶雄泪流满面。



"只有明确了自己要什么样的人生。 怎么样活着,才有可能找到戒毒的真正动 力。"叶雄觉得,自己的戒毒动力应该是 来自感恩、对尊严的需求和想要重新融入 社会的目标。

差,人生状态相去甚远。

2002年3月16日, 是叶雄的"生 日",走出强制隔离戒毒所大门的她开始 了自己的"第二人生"。

一般, 在网络"爽文"小说中, 重生 的女主角都能一路开挂、乘风破浪, 实现 "逆袭"。但在现实里,"重生"的叶雄没有这样的"主角光环"。出所后的她一度 很"危险"

2002年,禁毒法还没有颁布实施, 没有禁毒社工,更没有现在"出所必接" 的要求。叶雄是一个人孤孤单单出所的, 望着陌生又熟悉的街道,该去哪里?房子 早就卖了,又不想用这样的面目向亲友求 救……叶雄很茫然。

2003年,生活逐渐稳定的叶雄与家 人、亲友恢复了联系,在朋友的帮助介绍 下,她得到了一份在国企人力资源部的工 作。同时,她也开始参与一些禁毒公益机 构组织的禁毒志愿宣传活动。

有人觉得叶雄运气太好了,似乎总有 "贵人"相助,叶雄也很感激一路扶着她、 撑着她的好心人们,没有他们的信任、支 持,她现在的眼睛里可能不会出现那么多 光和亮。但她也想告诉每一个总是抱怨自 己"不够走运"的人, "先做好自己。很 多人都在呼喊要尊重、要接纳, 可是你尊 重自己了吗?你做到可以让别人接纳的样

叶雄也遭遇过有色眼光,公司因为她 的经历心怀芥蒂, 婉转表达要她离职; 租 住地的警方觉得她是个"定时炸弹",随 时可能对社会治安产生影响……叶雄难过 过、不解过,可慢慢她释怀了,这或许也 是吸毒带来的代价。既然无法改变别人的 刻板印象,不如想想怎么让自己过得更 好,体现自己的价值。

2003年起,上海率先实行社会工作

"挺过"近在咫尺的诱惑

出所后,叶雄第一个联系的人是女 儿。她们约在人民广场,还在念初中的女 儿请叶雄吃了一顿肯德基。然后, 女儿就 回家了。 "她知道我没地方去,可是她还 是个孩子,能有什么办法……"当天晚 上,叶雄找了家浴场过夜。

"很可怜,也很危险。"叶雄分析, 虽然不至于回归第一天就开始吸毒, 但要 是有一点点把持不住,就容易重蹈覆辙。

不过,叶雄一直觉得自己是个幸运的 就在她茫然无措的第二天,路上偶遇 的朋友收留了她,还给了她一份 到朋友的棋牌室当"小工"。即便知 道去棋牌室的都是以前的朋友,即使能预 测大家见面有多尴尬, 叶雄还是接受了, 因为这是她当下唯一的选择。

那时的叶雄已经四十五六岁了, 无论 是出于昔日情谊还是年纪差距,去棋牌室 的朋友都不好意思"使唤"她, 有人向老

板建议,给叶雄点钱,让她能生活就好 了。可叶雄自己知道,她要的不是施舍, 而是通过自己的努力重新开始。

棋牌室的环境没有那么单纯,来来往 往的客人中不乏吸毒者,毒品离叶雄并不

"会不会再吸毒,选择权还是在自己 手里。有人说朋友引诱,但真正的朋友不 会坑你。自己再算算吸毒的那笔账,不会再 想了。"不经他人苦,莫劝他人善。叶雄是这 么"挺"过来的,所以后来在开展同伴教育 的时候,她的话才那么有说服力。

然而,叶雄也对当时的状态有过质 疑,这就是自己想要的戒毒康复生活吗? 自己这样算康复了吗?"楼大"提到的 "康复后用自己的经历去帮助大家"该怎

2003年,叶雄似乎摸到了解开问题

年近半百的"学生"

者职业资格认证考试制度,733人通过了 注册,成为上海乃至全国首批注册社工 社工要给服务对象提供什么帮助? 他们需 要什么? 当从事禁毒工作的堵亚静机缘巧 合下得知叶雄的故事后,邀请她作为"特 殊教员"给社工们讲讲她的故事和戒毒人 员在康复路上的需求。

叶雄从不避讳自己的涉毒经历, 如果 自己的经验教训能帮助到别人,她愿意。 那时的叶雄自己摸索着通过热线、写信等 方式帮助那些想要摆脱毒品的人, 但距离 专业社会工作还相去甚远, 她凭借的只有 "我没他们那么专 自己的经历和经验。 业,但能提供一些借鉴也是好的。"叶雄 心中对专业充满敬畏。

手写1万多字材料,两个多小时流着 泪的讲述,叶雄从社工们的眼中看到了鼓 励与肯定。他们的温暖让叶雄想更靠近一 些。2005年,已经完成三年戒断的叶雄 得知有机会从事禁毒社会工作,毫不犹豫

叶雄毕竟是个"门外汉",为了适应 工作,她开始了专业学习之路。白天接热 线、作服务访谈,晚上学习社会工作知 识,看书到凌晨一两点是常态。有时已经 躺倒在床上,但脑子还没有休息,想到不 明白的问题,她又会起来打开电脑,慢慢 地敲击键盘,查询相关资料。因为工作而 结识的多位高校社会工作专业老师也成了 她的"智囊团",为她的学习之路提供了

专业支持。 要知道,那时叶雄已经快50岁了, 重新学习,没有那么容易。但她硬是通过 学习获得了国家二级心理咨询师资质,后 来又通过了社会工作者职业资格认证考

有人说,这些年叶雄使在禁毒社会工 作上的劲道如果用在其他地方,可能早就 赚得盆满钵满,重回当年经商时的"荣 耀",她这样有点浪费了。

"有人会把钱作为衡量成功的一个标 钱当然重要,可是对我来说,也许在 其他领域, 我能体现的价值就是为自己挣 钱,而不是像现在这样可以帮助那么多的 "叶雄的这份感悟始于性格,更源于 自己经历过的痛苦。

"我只是被看到的那个"

了凝聚一批志同道合的同伴, 探索了如今 已经形成品牌的"同伴教育"模式,将 "同伴教育"运作得更加专业化。她也需 要统筹、策划、参与禁毒志协的其他各项 工作。比如,2019年,禁毒志协就策划 组织了"微光献礼行动",动员公众加入 禁毒志愿服务。

在很多戒毒人员心里, 叶雄是成功戒 毒康复的代名词,见到她就像见到"偶像"。 叶雄却没有因为这些"追捧"而改变初心, "可能因为我年纪比较大,对他们就像是自 己的孩子、兄弟、姐妹,他们爱我也是因为 他们和当初的我一样有改变的心, 我对他 们有责任。"叶雄并不认为自己一定比其他 戒毒康复人员做得好,只是她被看到了。

叶雄经常会想到刚得到正式工作时, 每天早上路过延中绿地,看着阳光下的街 景,她会落泪,"吸毒的时候,永远醒在 夜里,很久没有看到过太阳了,原来阳光 是那么明亮。

回头看走过的这18年,叶雄把这段 人生分成了生理脱毒、心理康复、回归社 会、实现价值四个阶段。每个阶段遇到的 人和事,点点滴滴汇聚到一起,成了照耀 指引叶雄前行的光。而没有放弃自己的叶 雄,也早已成了照亮别人的光。

"但不要以为戒毒康复是一条容易的 这其中的苦痛难以想象,如果可以, 从一开始我就不会碰它。"这是"成年人" 叶雄的忠告。 (记者 徐荔)

叶雄䜣照

"大家好,我是上海市禁毒志愿者协 会的叶雄。"这是叶雄现在最常用的自我

成立于2008年3月的上海市禁毒志 愿者协会,是由社会各界人士和单位自愿 组成的从事对戒毒领域工作提供志愿者服 务的专业性的非营利性社会团体法人。截 至 2019 年,全市有禁毒志愿者 6.86 万名 (其中注册志愿者 3.4 万名), 组建禁毒志 愿服务队 129 支。"同伴工作室"' 人员艾滋病干预""药物滥用监测" "吸毒 星同伴禁毒巡讲团""蒲公英——同伴信 "爱心支教""危机干预热线"等一 批禁毒志愿服务项目凸显品牌效应。

叶雄作为副秘书长仍在继续学习,除